

编者按 习主席强调,健全新型军事人才培养体系,是关系军队建设全局和长远发展的一件大事,必须摆在突出位置来抓。院校教育是我军人才培养的主渠道,具有基础性、先导性、全局性作用。信息工程大学贯彻全链路抓建理念,创新实施“忠诚一代、打仗一代、血性一代”塑型育人工程,对接未来战场培养生长军官学员,做法值得借鉴。

信息工程大学实施塑型育人工程培养生长军官学员 为新城新质人才扣好“第一粒扣子”

本报讯 李乾兵、记者李倩报道:前不久,信息工程大学派出调研组奔赴部队,了解该校毕业学员在一线部队履职尽责情况。从各级反馈来看,部队满意度进一步提高。近年来,该校把“忠诚一代、打仗一代、血性一代”育人理念贯穿人才培养各领域、多层面、全过程,体系化推进生长军官学员培养。

“当前,战争信息化智能化特征日益显现,作为担负信息领域高层次人才培养重任的学校,我们必须坚决跑好新城新质人才培养的第一棒,为他们扣好‘第一粒扣子’。”该校领导说,他们对接未来战场,创新实施“忠诚一代、打仗一代、血性一代”塑型育人工程,按照“促转变、夯基础、强素质、抓接轨”思路,着力抓好理想信念教育、我军性质宗旨教育、军魂教育,解决“参军入伍为什么”;抓专业素养提升,解决“携笔从戎干什么”;抓实战演训锤炼,

解决“建功军营靠什么”;抓任职能力强化,解决“保家卫国怎么干”,工程化推进“尖刀铁拳”成长路线图落地见效。

顶层设计推动教学系统完善。新训伊始,该校领导、院士专家站上讲台为新学员讲授思政大课,帮助学员打牢忠诚底色、厚植胜战基因、鼓足战斗精神。此后教学过程中,他们推出一批课程思政优秀案例,探索研发“智慧理论之星”App等智能思政新平台,逐步形成铸魂育人“大思政”格局。

为提升人才培养质效,该校按照“设计—实施—评估—改进”链条,设定教员教学、学员学习、改革建设、管理保障等51个监测点,运用定性分析和定量统计持续提升教学质量。前不久,根据“教学指挥和质量监控中心”反馈情况,该校在相应专业增设“大数据导论”等进阶基础课程模块。与此同时,他们还

深入开展课程AI赋能升级,全面构建新型课程体系。

着眼未来战场,该校创新开办“智胜”“司南”等实验班,开设人工智能、认知作战等新兴专业,体系设计“战保”“铸盾”“尖兵”“数据”等综合训练活动。训练不设预案、不编脚本,突出专业、强化特色、聚焦能力,60余个课目均来自一线部队作战需求,倒逼学员在实战环境中磨砺成长。

近年来,该校毕业学员100%服从组织分配,一大批毕业学员奔赴艰苦边远地区建功立业。从边防海疆到无形战场,该校毕业学员在新域新质各领域淬炼加钢、勇挑重担。综合评定成绩排名第一的学员林爽,毕业后主动申请赴边防一线部队;学员李崇阳毕业后到部队任职不久,参加国际军事比赛取得优异成绩,荣立二等功。

自觉强化政治引领的根本导向

——谈认真学习贯彻新修订的共同条令

■本报评论员

共同条令是军队各级组织和全军官兵必须共同遵照执行的基本军事法规,是保持人民军队性质、宗旨和本色,确保军队建设始终保持正确政治方向的制度保证。新修订的共同条令发布施行,标志着我军科学化、规范化、法治化建设站在一个新的起点上。认真学习贯彻新修订的共同条令,必须深入贯彻习近平强军思想,坚持旗帜铸魂,强化政治引领,确保部队任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

自觉强化政治引领的根本导向,是新修订的共同条令一大亮点。新修订的共同条令坚持把习近平强军思想作为“魂”和“纲”贯穿始终,转化为军队建

设管理的具体规范和要求,必将引导军官官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,切实把政治引领的成效内化为崇高理想信念和价值追求,外化为严格纪律要求、行为规范和实际行动。

自觉强化政治引领的根本导向,是人民军队的命脉所在。新修订的共同条令坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,贯彻军委主席负责制,牢牢把握政治建军时代要求,为推动实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队提供了有力的法治保障。新修订的共同条令的贯彻落实,必将进一步使全军官兵的意志

和力量凝聚在党的旗帜下,确保军队最高领导权指挥权集中于党中央、中央军委和习主席,确保枪杆子牢牢掌握在对党绝对忠诚的人手中。

自觉强化政治引领的根本导向,需要体现在贯彻依法治军战略的具体实践中。全军要不断强化听党话、跟党走的思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保有效履行新时代人民军队使命任务。要结合学习贯彻新修订的共同条令,进一步推动习近平强军思想进入工作、进入实践,培塑和引导官兵自觉做到思想上坚定追随、政治上绝对忠诚、情感上真挚热爱、行动上紧紧跟上,确保政治引领的根本导向有效落实,凝聚起强军兴军的磅礴力量。



2月上旬,空军航空兵某旅组织飞行训练。

付 敢摄

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

空军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 提振精神状态 激励担当作为

■肖玉宏 王文

春日,某机场战机列阵,空军某旅一场实战化飞行训练正在进行。引擎轰鸣声中,多架战机依次滑出、加力升空,飞赴任务空域。训练任务结束,飞行员们走进讲评室展开复盘总结。大家围绕训练中暴露的问题,主动找原因、积极寻对策,研究总结出多条针对性改进建议。

“通过深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,官兵工作训练更加积极、精神状态更加饱满。”该旅领导介绍,中央军委政治工作会议召开后,旅党委一班人认真学习领会习主席重要讲话精神,深刻认识到,贯彻新时代政治建军方略,发挥政治工作优势,很重要的一条就是提振广大官兵干事创业精神状态。为此,他

们把学习会议精神与练兵备战相结合,引导官兵以更加饱满的精神状态履职尽责。实践中,他们组织先进典型走上讲台,讲述奋斗故事、分享成长经历,让大家学有标杆、做有榜样,进一步营造比学赶超的浓厚氛围;坚持问题导向,全力帮助官兵解决涉及切身利益的挠头事、烦心事,通过解除他们的后顾之忧激励官兵攻坚克难、岗位建功。

前不久,该旅换装某新型装备,面对“如何快速生成战斗力”“如何实现新老机型高效混编混飞”等多个重难点课题,旅领导主动领题攻关、带头研战研训,带领官兵区分不同专业,细致梳理训练中可能出现的风险问题,并深入剖析原因、逐项制订措施,助推新装备加速生成战

斗力。

为进一步激发官兵工作热情和创新活力,该旅充分尊重官兵主体地位和首创精神,通过深入一线调查摸底、定期召开官兵恳谈会等形式,鼓励大家为部队战斗力建设积极建言献策。他们还坚持战斗力标准选人用人,建立健全激励机制、容错机制,营造良好的人才成长环境,有效激发了官兵干事创业、奋斗强军的热情动力。

提振精神状态,激励担当作为。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实,该旅官兵自觉谋战研战,把演训课堂当战场、视岗位为战位,在攻坚克难中担当作为,圆满完成各项训练任务。



近日,海军某支队开展综合补给训练。

王小琦摄



张平坤进行标图作业。

刘明松摄

初春,南国密林,万籁俱寂。突然,一阵战斗警报响起,刚刚完成多次跨昼夜火力突击训练的火箭军某旅某营官兵,又接到战斗发射命令。导弹手迅即出动,占领发射阵地……发射流程紧密衔接、有条不紊,官兵密切配合、斗志昂扬。

“教育跟着任务走,课堂伴随阵地设。只有把思想政治工作做到发射架下,才能确保战斗打响之前,官兵思想早已就位。”该营教导员张平坤道出官兵状态满格的秘诀所在,“号手就位”必先“思想就位”,带兵人要持之以恒开展铸魂育人工作,让官兵思想上“随时”“随时”做好准备。

这是张平坤在基层一线带兵的切身体会,也是他铆定阵地一线、扎实做好思想政治工作的缩影。

那年,张平坤从机关调任某营教导员。上任之前,他了解到这个营全面建设基础较弱,官兵士气不高。

如何快速打开局面?怎样带出过硬队伍?面对现实难题,他选择勇往直前。“官兵背着思想包袱上战场,怎么能打仗?”在张平坤看来,必须首先帮助官兵甩掉思想包袱,助力他们轻装上阵。到营里报到后,他立即深入官兵宿舍,走进导弹阵地,广泛开展谈心交心活动,了解官兵所思所想,帮助解开思想疙瘩。

一次任务中,战士常少云带领班组没能取得理想成绩,他为此很自责。张平坤从“为谁扛枪、为谁打仗”等讲起,以事说理、情理结合,鼓励他重燃斗志。常少云下定决心:“任务面前敢冲锋,奋勇拼搏创佳绩!”

一边加油鼓劲,一边加力练兵。经过营里全面帮带,常少云所带的班组训练成绩进步很快,在全旅精准操作评比中夺得第一名,4人获评等级号手。

近年来,张平坤积极探索创新“讲、谈、评、创”理论学习模式,组织开展“官兵互赞会”“成长分享会”等活动,赢得官兵好评。

作为一名基层政治工作干部,张平坤始终把把能战能胜作为“第一要务”,把抓训备战作为“第一责任”。

那年盛夏,该旅合成训练考核进入“白热化”阶段。考核组设置复杂灾情,营长“重伤”退出战斗,发射阵地屡遭袭扰……

营指挥所里,张平坤紧盯“战场态势”,迅速进行兵力重组、阵地转换,同时派出思想骨干进行思想发动……一套“组合拳”下来,该营官兵在复杂困难条件下圆满完成各项任务。考核组不禁称赞:“这个教导员真有两把刷子!”

其实,考核组对张平坤的能力早有耳闻:当科长,两次带队参加上级组织的群众性练兵比武,均夺得个人组和团体组第一名;当教导员,不到半年就取得新装备操作指挥资格证。

“军事训练有实力,政治工作才有张力。”张平坤说。

有段时间,某班战士训练士气不高。张平坤找班长一番细聊,得知了事情原委。几次新装备对抗训练,该班战士成绩不理想,大家的训练热情因此受挫。

把脉问诊找到“病根”,张平坤四处寻求“良方”。一次机会,他结识了院校和其他兄弟单位的相关专家、训练骨干,立即抓住机会认真请教。随后,他下沉一线,与这个班组一起抓专业学习、练装备操作,一点一滴补短板。经过勤学苦练,再次对抗交锋,该

火箭军某旅教导员张平坤—— 向战育人 砺精兵

■本报记者 彭冰洁 特约记者 李永飞 鞠英杰

班取得优异成绩。

向着能文能武的目标,张平坤全面锤炼综合素质,力争成为政治工作、军事工作“两个行家里手”——授课辅导精彩纷呈,多次带队参加上级组织的优秀政治教员考评选拔,示范带动所有选手入围晋级;军事素养全面过硬,先后十余次在各级群众性练兵比武中获得第一,连续多年获评军事训练一级个人。

在战士陆强心中,张平坤是能文能武的带兵人,更是自己成才路上的引路人。

(下转第三版)

最美新时代革命军人风采

我国成功发射中星10R卫星

本报西昌2月22日电 崔婉莹、记者王凌硕报道:2月22日20时11分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将中星10R卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第560次飞行。